

Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 3 šilinge
mesečna naročnina 12 šilingov
celeletna naročnina 120 šilingov
P. b. b.

LETNIK XXXII.

CELOVEC, PETEK, 29. JULIJ 1977

ŠTEV. 30 (1824)

PREDSEDNIK PREDSEDSTVA SR SLOVENIJE:

NE MOREMO MIRNO MIMO kršitve mednarodnih obveznosti Avstrije

„Dejstvo je, da se je v zadnjih letih po sporazumu treh strank v dunajskem parlamentu glede politike do manjšin avstrijska uradna politika v tem vprašanju ujemala z večino zahtev nemško nacionalističnih krogov. Heimatdienst na Koroškem postaja vedno bolj izgovor za siceršnjo nacionalistično in manjšinam ter tudi Jugoslaviji sovražno utemeljenost boja manjšine, ki ni dovolila, da bi jo žejno prepeljali preko vode, ki se ni hotela odreči jasno določenim pravicam, ki ji gre do določenih avstrijske državne pogodbe. Zato je razumljivo, da nadaljuje z bojem za te pravice.“

Tako je poudaril predsednik predsedstva SR Slovenije Sergej Kraigher, ko je minuli petek govoril na osrednji proslavi dneva vstaje slovenskega naroda v Senovem in ob tej priložnosti ocenil tudi razvoj dvostranskih odnosov med Avstrijo in Jugoslavijo. Dejal je, da si Jugoslavija v razvoju bilateralnih odnosov z Avstrijo prizadeva za reševanje mnogih raznovrstnih skupnih interesov dveh sosednjih držav. Pri tem so bili doseženi določeni pozitivni premiki v okviru bilateralnega multilateralnega regionalnega sodelovanja, vendar pa — kakor je menil govornik — tovrstno sodelovanje kljub mnogim pobudam s strani Jugoslavije in določenemu napredku zaostaja tako po obsegu kot po kvaliteti za dejanskimi mož-

nostmi in interesi obeh držav. Predsednik Kraigher je naglasil, da Jugoslavija razvoja medsebojnih odnosov z Avstrijo nikdar ni pogojevala z vprašanjem položaja slovenske in hrvaške manjšine na Koroškem, Štajerskem in Gradišanskem, čeprav je jasno, da tega vprašanja ni mogoče iztrgati iz celote odnosov. Mnogi vsem dobro znani dogodki zadnjih let, posebej pa dogodki v poslednjem času ponovno dokazujejo, da za manj ugoden razvoj medsebojnih stikov ni iskati krivde v upravičenih zahtevah manjšin in njunem boju zanje, še manj pa v konsekvencnih prizadevanjih SFRJ, da se izpolni avstrijska državna pogodba. „Prav v zadnjih mesecih“ je opozoril govornik, „smo bili priče oživ-

ljanju sil preteklosti, kot se kažejo v nacističnih izpadih hitlerjancev v Hitlerjevem rojstnem kraju z revanšistično maketo velikega nemškega Reicha, dalje v izpadih sudetskih Nemcev, Kočvarjev, ustašev, kovaških kvistlingov, pripadnikov SS enot, v kampanjah Heimatdiensta in nacističnih akademikov, torej manifestacijah, ki so v očitnem nasprotju z obvezami Avstrije, izhajajočimi iz državne pogodbe in katerih se praviloma udeležujejo uradni predstavniki oblasti. Ob takšnem rovarjenju večno včerajšnjih sil pa sta značilni in ga tudi omogočata nacionalna nestrpnost in slep antikomunizem v mnogih političnih, družbenih in državnih strukturah Avstrije, ki seveda nista združljiva z novimi medsebojnega sodelovanja v Evropi, katerih izraz je med drugim tudi sklepna listina konference v Helsinkih.“

Tu leže glavni vzroki, da se odnosi z Avstrijo ne razvijajo in ne morejo razvijati v željenem obsegu in v potrebnem medsebojnem zaupanju, je dejal predsednik Kraigher. Ko je opozoril na najnovejši razvoj manjšinskega vprašanja in poudaril, da je ob tem razumljivo, da manjšine nadaljujejo boj za svoje pravice, je nadaljeval:

„Razumljivo je, da tudi Jugoslavija kot podpisnica avstrijske državne pogodbe ni mogla in ne more mirno mimo te ponovne kršitve mednarodnih obveznosti Avstrije. Znano je, da je avstrijska vlada manjšini vsiljene ukrepe prvotno tolmačila kot nekakšno vzorno rešitev, ki naj bi celo presejala obveznosti državne pogodbe. Sedaj ponovno slišimo izjave, da gre za

SEJA IZVRŠNEGA ODBORA ZSO:

Podlaga za rešitev je samo državna pogodba

Izvršni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem je na svoji seji dne 21. julija 1977 obravnaval vrsto vprašanj slovenske narodnostne skupnosti. Med drugim je razpravjal o vprašanju potreb manjšine, zlasti pa sedanja trenutni položaj nikakor ne odgovarja potrebam manjšine, zlasti pa sedanja ureditve na področju otroškega varstva in predšolske vzgoje sploh ne upoštevajo težav koroških Slovencev. Ugotovljeno je bilo, da bo na tem področju potrebna še veliko dela, pa tudi odpora proti prizadevanjem, ki stremijo za tem, da bi dvojezično šolstvo na Koroškem še bolj okrnili. Odbor se je seznanil z vsebino odgovora urada zveznega kanclerja na vlogo ZSO glede posebnih slovenskih oddaj v ORF ter glede obratovanja oddajnika RTV Ljubljana na Peč; poudarjeno je bilo, da odgovor nikakor ni zadovoljiv in da posameznih vprašanj sploh ne upošteva. Predvsem pa se je odbor bavil tudi z odgovorom zveznega kanclerja dr. Kreiskega na skupno vlogo obeh osrednjih slovenskih organizacij glede odredb k zakonu o narodnih skupinah ter je ugotovil, da tudi ta „odgovor“ ne more zadovoljiti, ker ne daje odgovora na nobeno v vlogi izraženo stališče, marveč se omejuje le na splošne ugotovitve. Vsekakor pa je zanimivo, da zvezni kancler državno pogodbo očitno le še ne smatra za izpolnjeno, saj pravi, da bi zakon o narodnih skupinah kot celota „lahko bil izhodišče za zadovoljivo rešitev manjšinskega vprašanja“. Podobno stališče je zastopal zvezni kancler tudi v oddaji TV, kjer je menil, da bo sedanja „kompromisna rešitev“ (izrecno jo je označil za minimalno — op. ured.) v pomoč pri izpolnitvi obveznosti iz državne pogodbe. Temu povsem nasprotne pa so bile izjave koroških deželnih politikov, ki so zakon o narodnih skupinah označili za optimalno rešitev in je zlasti deželni glavar Wagner decalirano izjavil, da z ozirom na izpolnitev državne pogodbe s predstavniki manjšine ne more več biti nobenih pogajanj. Izvršni odbor ZSO je v tej zvezi poudaril, da na podlagi zakona o narodnih skupinah pogajanja res niso možna, pač pa bi bilo v interesu manjšine, da bi dosegli skupno rešitev na osnovi državne pogodbe.

minimalno rešitev in tudi negativne ocene posledic tristranskega sporazuma glede odnosov z manjšinami. Te izjave seveda ničesar ne spreminjajo na dejanskem položaju manjšin, ustvarjenem z vsiljenimi zakoni in ukrepi, ki kršijo določila državne pogodbe in kažejo, kako je izpolnjevanje mednarodnih obveznosti v Avstriji glede položaja manjšin in s tem tudi odnosi z Jugoslavijo predvsem predmet igre različnih trenutnih interesov političnih strank in kako je podrejeno boju za spreminjanje odnosa sil med temi strankami.“

Ob koncu svojih izjavijanj je predsednik predsedstva SR Slovenije izrazil upanje, da bodo odgovorni avstrijski dejavniki spoznali, da je sedanja politika diktata manjšinam nerealna in brezperspektivna in da tako popuščanje velikonemškemu nacionalizmu in oživljanje nacizma kot povsod v Evropi presežen slepi antikomunizem, ne kalijo samo odnosov z Jugoslavijo, ampak gre do tudi na škodo avstrijskih demokratičnih sil in položaja Avstrije v mednarodnih odnosih.

Smrt velikega revolucionarja

V Beogradu je za srčno kapjo umrl narodni heroj in junak socialističnega dela Dušan Petrovič-Sane, predsednik zvezne konference SZDL Jugoslavije in član predsedstva CK ZKJ.

Njegova smrt pomeni težko izgubo za vso Jugoslavijo, saj je pokojni z veliko prizadevnostjo opravljal številne odgovorne funkcije. S svojo dolgoletno revolucionarno dejavnostjo je tako pred vojno kot tudi med narodnoosvobodilnim bojem, v vojni graditvi in sodobnem razvoju socialistične samoupravne jugoslovanske skupnosti prispeval velik in trajen delež k boju delavskega razreda, h krepitvi bratstva in enotnosti, k uveljavljanju enakopravnosti vseh narodov in narodnosti Jugoslavije.

Za ta ogromni prispevek je prejel vrsto najvišjih priznanj in odlikovanj. Vidno spoštovanje in iskreno hvaležnost pa je izražalo tudi poslednje slovo, ko so se vodilni predstavniki iz vseh republik poslovili od svojega soborca in sodelavca, ki je bil z najvišjimi državinimi in vojaškimi častmi pokopan v rojstni Banji blizu Arandjelovca.

Protestna demonstracija

ki so jo za nedeljo 31. julija pripravljali krajevni odbor Zveze slovenske mladine in slovenski občinski odborniki v Škocjanu, je bila

odpovedana

zaradi smrti škocjanskega župnika Kogleka, katerega pogreb bo v soboto 30. julija ob 10.30 uri.

Prepad se veča

Prepad med bogatim in nerazvitim torej siromašnim svetom oziroma svetom v razvoju se še veča. Skupni dolg tako imenovanega tretjega sveta oziroma sveta v razvoju je konec lanskega leta znašal že 240 milijard dolarjev. Seveda ne smemo sem, med zadolžene dežele tretjega sveta, prišteti tistih dežel tretjega sveta, ki izvažajo petrolej, saj je znano, da državam izvoznicam petroleja „črno zlato“ prinaša na leto od 60 do 70 milijard dolarjev.

Gornje podatke je objavila ustanova Združenih narodov, ki skrbi za ekonomski razvoj v svetu.

Ti podatki govore, da se v tretjem svetu naglo večajo dolgovi zasebnega značaja, kajti leta 1970 je odpadlo na zaseben dolg 8 odstotkov vseh dolgov, pet let pozneje pa se je ta dolg dvignil na 22 odstotkov. Bančni krediti v teh deželah so se v samih dveh letih od začetka 1976 dvignili s 57 na 75 milijard. Razmere so še najhujše v najmanj razvitem svetu, v deželah z letnim dohodkom od 300 do 800 dolarjev na prebivalca, na katere odpade kar 30 odstotkov vseh teh dolgov, to se pravi nič manj kot 80 milijard dolarjev.

Kako avstrijska je Avstrija?

Čeprav je to vprašanje morda malo čudno, pa je le upravičeno in ga znani dunajski tednik Profil tudi zastavlja, ko na vrsti konkretnih primerov prihaja do zaključka, da je ZR Nemčija „neuradno anektirala“ Avstrijo, čeprav avstrijska državna pogodba kakršen koli „Anschluß“ izrecno prepoveduje. V podkrepitev svoje ugotovitve navaja Profil med drugim tudi naslednje podatke.

V globalni vsoti tujega kapitala v Avstriji, ki znaša 27 milijard šilingov, je Zahodna Nemčija uradno udeležena s 5,5 milijarde, po „utemeljenih domnevah“ pa s 7, če že ne z okoli 10 milijardami. V zadnjih dvajsetih letih so v Avstriji ustanovili 2.700 zahodnonemških firm z 263.000 zaposlenimi. Najmanj 10.000 do 12.000 hektarjev zemlje v Avstriji, kolikor je je v rokah tujcev, posedujejo Nemci. Tretjino vseh potniških avtomobilov z avstrijsko registracijo so izdelali v Zahodni Nemčiji. Okoli 40 odstotkov vsega avstrijskega izvoza gre v Zahodno Nemčijo; Avstrijo vsako leto obišče več zahodnih Nemcev, kolikor ima Avstrija sploh prebivalcev — namreč 7,4 milijona, ki prinesejo 5,1 milijarde šilingov na leto, t o so dobre tri četrtine celotnega deviznega priliva iz turizma.

Profil se sprašuje, „v kolikšni meri je Avstrija nemška“, in daje tehen odgovor s podatki, da je na pri-

mer ponekod na Tirolskem že več zahodnonemških prebivalcev kot avstrijskih: v 23 občinah je 85 odstotkov prebivalcev priseljenih ali lastnikov iz Zahodne Nemčije. Podobne primere je najti tudi v drugih avstrijskih deželah — na Zgornjem Avstrijskem, na Solnograškem, na Predarlškem. Pa tudi na Koroškem gre razvoj v tej smeri. Samo v letih od 1967 do 1972 je bilo na Koroškem od skupaj 1459 zemljišč, prodanih tujcem, 1291 v zahodnonemških rokah. (V južnih predelih dežele ima ta „razprodaja“ seveda tudi še svoj narodno-politični namen, saj se s tem umetno in načrtno spreminja etnični sestav na škodo avtohtonega slovenskega prebivalstva!)

Poleg navedene gospodarske infiltracije pa navaja Profil tudi še drugo plat tega razvoja, ki bi ga lahko imenovali duhovno infiltriranje. Tako med drugim navaja, da zahodni predeli Avstrije že leta sprejemajo skoraj izključno le zahodnonemški televizijski program, v programu avstrijske televizije prevladujejo zahodnonemške nadaljevanke, zahodnonemški ilustrirani tedniki imajo monopol v Avstriji, avstrijski pisatelji in drugi umetniki se „uveljavljajo“ prek Nemčije itd.

Takih in podobnih primerov pa bi lahko navajali še in še, tako da je res upravičeno vprašanje, kako avstrijska je sploh še Avstrija?

V „PRAVNI DRŽAVI“ AVSTRIJI:

Slovinci pred sodiščem nemški nacionalisti pa lahko nekaznovano kršijo zakone

Skupino selskih Slovencev, ki so proti diskriminacijskemu preštevanju 14. novembra 1976 protestirali s tem, da so z volišča odnesli skrinjico z glasovnicami, bodo sedaj postavili pred sodišče. Obravnava se bo začela 19. avgusta pred dunajskim deželnim sodiščem, kajti vrhovno sodišče je ugodilo zahtevi obtožencev, ki so terjali, da se proces preloži izven Koroške. V svojem zagovoru pa so se obtoženi Marjan, Nante in Peter Olip ter Florjan Jug sklicevali tudi na § 10 kazenskega zakona, po katerem je nedolžen tisti, ki zagreši sicer kaznivo dejanje, da bi s tem od sebe ali od koga drugega odvrnil neposredno pomembno škodo.

Vrhovno sodišče je zdaj odločilo tudi glede preložitve procesa proti osrednjemu tajniku NSKS Filipu Waraschu, ki je — kakor zna-

no — na podlagi precej dvomljivih in osporavanih izpovedi obtožen, da je nekoga Güttlerja skušal nagovoriti k bombnemu atentatu v Celovcu. Proces proti Waraschu bo pred deželnim sodiščem v Salzburgu, kjer se bo moral zagovarjati tudi Stefan Petjak, ki je obtožen, da je na javna poslopja pisal gesla z opozorili na neizpolnjeni člen 7 državne pogodbe. Kdaj bo obravnava v Salzburgu, doslej še ni bilo objavljeno.

Ne da bi formalnopravno ocenjevali težo „zločinov“, ki so jih obtoženi Slovenci, pa njihovo sodniško zasledovanje vsekakor razgalja lepo fasado, za katero se skriva Avstrija kot „pravna država“. Vsem avstrijskim državljanom ne glede na spol, narodnost, jezik ali politično prepričanje je ustavno

zajamčena enakost pred zakonom. To ustavno načelo pa najbolj kršijo prav tisti, ki bi bili prvi poklicani, da ga ščitijo — namreč država in njeni organi ter oblasti.

Slovinci bodo postavljeni pred sodišče in jim v primeru obsodbe grozijo občutne kazni. Oblasti se pri tem sklicujejo na zakone in na pravno ureditev. Toda iste avstrijske oblasti, ki z vso ostrino svojih formalnopravnih možnosti zasledujejo koroške Slovence, kažejo naravnost izvalno strpnost napram nemškimi nacionalistom, ki zato lahko nemoteno kršijo zakone, ne da bi jih kdo klical na odgovornost. Primer „Tafelstürmerjev“ je sicer posebno kričeč, vendar nikakor ni edini; v zadnjih letih se je nabrala že dolga vrsta izrazitih primerov dvojne mere in dvovrstne pravice. Za ene vsa strogost pravnega reda, za drugega popolna svoboda kršenja zakonov — tako izgleda v Avstriji ustavno zagotovljena enakost pred zakonom.

Ustavnega načela enakosti pred zakonom pa ne kršijo le oblasti, marveč ga krši tudi država s svojimi najvišjimi organi. Vzemimo samo zakon o narodnih skupinah in izvedbene odredbe: z njimi smo bili koroški Slovenci samovoljno in v kričečem nasprotju z državno pogodbo razdrobljeni na najmanj osem različnih kategorij. Medtem ko člen 7 državne pogodbe vsem Slovincem brez vsake razlike in ne glede na število ali odstotke na celotnem njihovem naseljenem ozemlju zagotavlja enake pravice, je Avstrija zdaj s svojimi ukrepi glede teh pravic „ustvarila“ v svetu res edinstven primer uradnega kršenja ustave in mednarodne pogodbe.

Država, ki sama tako flagrantno krši svojo lasno ustavo in tako neodgovorno prezira svoje pogodbenne obveznosti, nima nobene pravice sklicevati se na pravno ureditev. Kajti to pravno ureditev sama najbolj brezobzirno tepta, ko uveljavlja načelo dvojne mere: na eni strani dopušča, da nemški nacionalisti nekaznovano kršijo veljavne zakone in ustavo, po drugi strani pa sodniško zasleduje Slovence samo zato, ker opozarjajo na neizpolnjenost državno pogodbo in zahtevajo uresničitev pravic, zagotovljenih s tem mednarodnim dokumentom.

Proti takemu ravnanju koroški Slovenci najostreje protestiramo, ker vidimo v njem brutalen napad na vso našo narodnostno skupnost ter poskus, naš upravičeni boj, zasnovan na mednarodni pogodbi, prikazati kot zločinsko dejavnost.

Obisk iz Amerike

Sedanji boj koroških Slovencev za narodnostne pravice in s tem za obstanek na domači zemlji z velikim zanimanjem in prizadetostjo spremljajo tudi rojaki v Kanadi in Združenih državah Amerike. To zanimanje pa se je še posebej poživilo med letošnjim gostovanjem pevsko-godbenega ansambla SPD „Danica“ iz St. Vida v Podjuni, ki je v besedi, pesmi in glasbi ponesel med kanadske in ameriške Slovence vest o življenju in boju slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem.

Pred nedavnim so — kakor smo poročali v prejšnji številki našega lista — naše kraje in ljudi obiskali predstavniki kanadskih Slovencev. Prejšnji teden, 20. julija 1977, pa je svoj letni dopust, ki ga je preživel v Sloveniji, izkoristil za obisk na Koroškem tudi tajnik Slovenske



narodne podporne jednote v ZDA Edvard Hribar. Na Koroško je prispel s soprogo Janino, ki je poljskega rodu in se prav tako živo zanima za usodo koroških Slovencev; spremljal pa ju je tajnik komisije za manjšinska vprašanja pri SZDL Slovenije Danilo Türk.

V raznih krajih južne Koroške so se gostje v pogovoru z domačini in funkcionarji slovenskih organizacij podrobno spoznali s problematiko koroških Slovencev; pri tem so zlasti tudi videli, kako krivični so zadnji ukrepi avstrijske vlade, ki glede priznanja pravic koroške Slovence delijo na celo vrsto kategorij ter jih zožujejo na nekaj rezervatov. Svoje bivanje na Koroškem pa so gostje zaključili z obiskom na sedežu ZSO v Celovcu, kjer jih je pozdravil tajnik dipl. inž. Feliks Wieser z nekaterimi člani izvršnega odbora.

Kakor ob lanskem obisku že predsednik SNPJ Frank Groser in podpredsednik John Babec, tako je tokrat tudi tajnik Edvard Hribar naglasil veliko zanimanje rojakov v Ameriki za položaj koroških Slovencev ter zagotovil, da bodo po svojih močeh nudili podporo pravičnemu boju za ohranitev slovenstva na Koroškem.

Pereča vprašanja na šolskem področju

Osrednji organizaciji koroških Slovencev sta v zadnjih dneh poslali pristojnim forumom v deželi in državi vrsto vlog, kjer zavzemata stališče k raznim perečim vprašanjem na področju šolstva ter podpirata tozadevna prizadevanja prebivalstva prizadetih krajev.

Tako sta v pismu, ki sta ga naslovila na šolski oddelek pri uradu koroške deželne vlade, ZSO in NSKS v polni meri podprla zahteve slovenskega prebivalstva na Radišah, ki se upravičeno bori proti nameravani ukinitvi drugega razreda radiške ljudske šole. „V postopnem slabšanju strukture po-deželja, kjer prebiva slovensko prebivalstvo, vidimo načrtno in zavestno krčenje pravic slovenske manjšine na Koroškem, ki izvirajo iz člena 7 avstrijske državne pogodbe,“ je rečeno v pismu, v katerem se osrednji organizaciji pridružujeta zahtevi slovenskega prebivalstva na Radišah, da mora tamkajšnja ljudska šola ostati na dosedanjih stopnjah organiziranosti, kar pomeni, da drugi razred ne sme biti ukinit.

Prav tako ZSO in NSKS podpirata protest slovenskega prebivalstva v Slovenjem Plajberku proti nameravani ukinitvi tamkajšnje ljudske šole. V pismu, ki sta ga poslali mestni občini Borovlje, osrednji slovenski organizaciji poudarjata, da se z administrativnimi ukrepi ne smejo krčiti liste pravic, ki jih je slovenska manjšina na Koroškem dobila z državno pogodbo. „Postopno in načrtno zoževanje razvojnih možnosti pripadnikov manjšine nikakor ne odgovarja tolikokrat ciliranemu pospeševanju slovenske manjšine na Koroškem,“ pravi ZSO in NSKS in zato zahtevata, „da se v smislu člena 7 avstrijske državne pogodbe ustvari pogoji, ki bodo jamčili, da bodo vsi pripadniki slovenske narodne manjšine lahko deležni osnovnega pouka v materinščini.“

V smer izboljšanja dvojezičnega pouka gre zahteva po znižanju predpisane števila učencev v razredih z dvojezičnim poukom in oddelčnim poukom. Na podlagi večkratnih zahtev staršev in učiteljev ZSO in NSKS tozadevno predlagata, da se za merilo pri dvojezičnih razredih vzame število učencev, ki je predvideno za razrede na posebnih šolah.

V zvezi s poskusnim uvajanjem pouka angleščine na ljudskih šolah sta osrednji organizaciji koroških Slovencev dali pobudo, da bi na ljudskih šolah, za katere velja manjšinski šolski zakon za Koroško, uvedli slovenščino kot tuj jezik za liste otroke, ki doslej niso prijavljeni k dvojezičnemu pouku. „To bi bil neposreden prispevek k sporazumevanju med obema narodoma v deželi, ki ga jamči zlasti znanje jezika“, ugotavljata ZSO in NSKS v pismu, poslanem zveznemu ministru za pouk in umetnost. Vsekakor pa bi morali pri uvajanju pouka angleščine zagotoviti, da bi se tega pouka lahko udeležili tudi tisti učenci, ki so prijavljeni k dvojezičnemu, to je nemško-slovenskemu pouku (po dosedanjih predpisih to namreč ni mogoče in so otroci, ki so prijavljeni k dvojezičnemu pouku, pravzaprav prikrajšani za možnost učenja angleščine — op. ured.). ZSO in NSKS še predlagata, da bi pouk slovenščine kot tujega jezika poskusno uvedli morda tudi na posameznih šolah izven območja manjšinskega šolskega zakona.

Končno sta ZSO in NSKS v pismu, poslanem zveznemu ministru za pouk in umetnost, podprli še prošnjo šolskega lista „Mladi rod“. Pri tem sta se osrednji organizaciji zavzeli za to, da bi „Mladi rod“ ponovno uvrstili v akcijo šolskih knjig za vse razrede ljudskih in glavnih šol in drugih učnih zavodov na območju manjšinskega šolstva.

Beograjske priprave za Beograd

Na sedanjem pripravljalnem sestanku v Beogradu, kjer zglajujejo pol jesenskemu delu konference o varnosti in sodelovanju v Evropi, ki bo v Beogradu, so predstavniki 33 evropskih držav ter Kanade in Amerike v dosedanjih šestih tednih obravnavali že dolgo vrsto vprašanj, ki so za zunanega opazovalca precej formalistična, v resnici pa je z njimi povezana in zato od njih odvisna celotna problematika nadaljnjega razvoja, ki so mu bili položeni temelji pred dvema leti v Helsinkih.

Vzroke, da beograjske priprave za Beograd ne potekajo hitreje, je iskati v dejstvu, da je treba najti skupno govorico kljub zelo različnim stališčem, ki jih predvsem zastopajo zaprte vojaško-politične grupacije. Pomemben prispevek za premostitev lovrstnih težav je dala skupina devetih nevtrálnih in nevrščenih držav, med katerimi sta tudi Avstrija in Jugoslavija.

Sredi tega meseca je namreč ta skupina posredovala predlog, ki obsega podrobno izdelan „vozni red“ za jesensko zasedanje: dnevni red, modalitete zasedanja ter koledar plenarnih zasedanj in sej delovnih teles.

Velik del tega predloga so osvojile tudi ostale delegacije, štiri vprašanja — ki so vendar zelo pomembna — pa so bila še odprta v začetku tega tedna, ko so se delegacije sestale že na štirideseti plenarni seji. Rešitve, ki jih bodo našli za ta vprašanja, bodo v znatni meri vplivale na potek in vsebino razprave na jesenskem sestanku. Gre namreč

■ za način poteka razprave o uresničevanju helsinških sklepov v zadnjih dveh letih ter dogovor o novih ukrepih za hitrejše in bolj vsestransko izvajanje vseh delov te „evropske listine“;

■ za določitev razporeda dela plenarnih

sej in delovnih teles (pet komisij), pri čemer je zelo sporno število ur razprave v plenumu in sejah komisij;

■ za kontinuiteto konference o varnosti in sodelovanju v Evropi po beograjskem sestanku, torej tudi dogovor o datumu in kraju naslednjega sestanka;

■ za trajanje zaključnega dela beograjskega sestanka, ki naj bi se po predlogu deveterice nevtrálnih in nevrščenih držav začel 27. septembra in bi trajal do 15. decembra 1977.

Sicer pa bodo na jesenskem sestanku v Beogradu razpravljali o naslednjih vprašanjih: varnost v Evropi; sodelovanje na gospodarskem, znanstvenem in tehničnem področju ter na področju človekovega okolja; varnost in sodelovanje v Sredozemlju; sodelovanje na humanitarnem in drugih področjih ter kontinuiteta evropske konference.

dobil veliko tudi pri svoji vsebini. Boj je postal dediščina tradicije narodnoosvobodilnega boja, kot je člen 7 tudi sad težkega oboroženega boja proti Hitlerjevi Nemčiji med drugo svetovno vojno. Danes, ko vodimo koroški Slovenci idejno bitko proti nemški nacionalistični ideologiji, se srečujemo s tistimi, ki hočejo za vsako ceno zatreti naše pravice, je dejal predsednik ZKP. Opozoril je, da smo trenutno dobili na majhnih otokih nekaj dvojezičnih napisov slovenskih krajev. Toda koroški Slovenci se prav dobro zavedamo, da bodo morali dvojezični napisi stati tudi tam, kjer jih danes še ni — na celotnem ozemlju naše avtohtone naselitve. „Kot vaše ravensko jeklo, ki nastaja z ljubeznijo in znojem in ki je plemenito in odporno,“ je poudaril tovariš Gašper, „tako smo tudi koroški Slovenci postali jekleni in odporni v svojem pravičnem boju za naše pravice.“

Zadnje nedeljo pa je bil v Bazovici pri Trstu partizanski tabor, na katerem se je zbralo na tisoče italijanskih in slovenskih antifašistov z obeh strani meje. Udeležencem zbora sta govorila predsednik vsedržavnega združenja italijanskih partizanov Arrigo Boldrini in predsednik Zveze združenj borcev NOV Slovenije narodni heroj Janko Rudolf.

Veličastno zborovanje je izzvenelo v odločno obsodbo poskusov oživljanja fašizma po svetu, proti ustvarjanju napetosti, za svobodo in demokratični razvoj. Oba govornika sta opozorila na skupno borbo proti nacizmu ter poudarila, da skupni grobovi padlih borcev obeh narodnosti pričajo o tem, kako trdna je bila vez, ki se je porodila iz skupne borbe proti nacizmu — za svobodo, demokracije in mir v svetu. Medtem ko sta Italija in Jugoslavija v tem duhu tudi uredili vsa sporna vprašanja, pa imamo — kakor je dejal predsednik Janko Rudolf — „na Koroškem opravka s povampirjenimi ostanki nacizma in velikonemškega šovinizma“, kar dokazujejo tudi atentati na spomenike, postavljene partizanskim borcem za svobodo in s tem tudi za demokratično Avstrijo.

Krajevni odbor ZSM imel uspelo srečanje

Krajevni odbor Zveze slovenske mladine (ZSM) iz Bilčovsa je prejšnjo soboto in nedeljo vabil na dvodnevni izlet na Bleščečo planino. To je bilo prvo prijateljsko srečanje in sploh prva akcija ZSM iz Bilčovsa in pomeni nov začetek delovanja na obširnem domačem področju. Namen in smisel tega srečanja je bil, da bi se mladina iz okolice Bilčovsa med seboj tesneje povezala, bolj spoznala ter skupno sooblikovala razvoj političnega ter kulturnega delovanja naše narodne skupnosti v občini. Bilčovska mladina naj bo tisti most, ki bo oba naroda povezoval in zastupljeno vzdušje v naši okolici spreobrnil. Gojiti bratstvo in samozavest je ena glavnih nalog naše mladine.

Že ko smo sprožili misel, da naredimo izlet na Bleščečo, je zavladalo veliko navdušenje in pripravljenost, da se ta zamisel realizira. Končno v soboto 23. julija ob 17. uri se je pri Miklavžu zbralo nad 40 mladink in mladincev iz Bilčovsa in okolice, tako da je zmanjkalo avtomobilov in je preostale moral peljati tovariš Foltej z izposojenim avtom do vznožja Bleščeče. Pri vzponu so nas že z Bleščeče pozdravljali moderni ritmi stereo naprave, ki je bila nameščena zunaj planinske postojanke in ki naj bi služila razvedrilu mladini. Najnapornejše delo za namestitev te naprave sta imela radio-TV-tehnik in podpredsednik krajevnega odbora ZSM za Bilčovs, Hanzi Reichmann ter njegov pomočnik in član ZSM Milan Kropivnik. Prvič je v koči zasvetila električna razsvetljava, tok pa je proizvajal agregat, katerega sta omenjena mladinceva lastnoročno prinesla na planino. Točno ob 19. uri, kot je bilo predvideno smo prispeli na planino.

Naj končno še povem, zakaj ime „Koča nad Arihovo pečjo“. Arihova peč je značilna točka v tem predelu naših gora in leži v višini 1054 m, torej bi lahko zadostovala že geografska utemeljitev. Pod Arihovo pečjo pa je pred 32 leti, februarja 1945 prišlo do težke borbe, v kateri je padlo 8 borcev za

svobodo, ki so darovali svoja mlada življenja, ne nazadnje tudi zato, da se je lahko tudi gradilo ognju pod temnim zvezdami pokritim nebom in se hitro vživela v na svobodnih domačih tleh, ne le naše domačije, med katere štejemo tudi planinske domove, marveč da se je zgradil pomembni dom mednarodnega in meddržavnega planinskega prijateljstva, brez pregraj in brez meja, dom tako krasan, tako prostran, da je v njem prostora za vse. Prav zato ta planinska postojanka nima zastoj naziva „dom srečanja prijateljev koroških Slovencev“. V spomin na zgoraj opisani pokolj pod Arihovo pečjo, je postojanka prejela ime „Koča nad Arihovo pečjo“.

V pozdrav je zaigral ansambel „Drava“ iz Borovelj. Po uvodnih ritmih je spregovoril pozdravne besede in nas seznanil z zgodovino kočice odbornik Slovenskega planinskega društva Celovec, ki je takrat v koči dežural in pripravljala piknik, Toni Valentinič. V imenu krajevnega odbora ZSM Bilčovs pa je pozdravila navzoče tajnica ZSM Irena Valentinič.

Ker so bili udeleženci od naporene hoje že lačni, smo jim postregli z na odprtem ognju pečenimi klobasami in pijačo. Po tem okrepčilu se je množica zbrala ob tabornem prijateljsko vzdušje. Med drugim

smo se tudi malo zavrteli pred kočico, kjer je bil prostor razsvetljen z električno razsvetljavo. Pesmi, ki smo jih prepevali ob tabornem ognju je veter spremljal daleč v dolino, kjer so le-te naznanjale trdo življenjsko voljo pripadnikov slovenske narodne skupnosti na Koroškem.

Ker je bil za naslednji dan na programu izlet na Komnico, je bilo treba iti pravočasno k počitku. S Komnice se je nudil prelep razgled na Rož, Ziljo in Visoke Ture. Po povratku s Komnice nam je dežurni Toni Valentinič postregel z izvrstnim kosilom. Po tej obilni postrežbi se nobenemu ni mudilo domov in vsi bi najraje ostali kar na Bleščeči. Na Bleščeči smo imeli na razpolago naravne lepote, mir, sveži zrak in prijetno družabnost in prav zato smo sklenili, da bomo to prijazno planinsko postojanko še večkrat obiskali. Razšli smo se z željo, da se kmalu spet srečamo na Bleščeči. Srečni nad doživljenjem in polni novih prijetnih vtisov smo odbrzeli na svoje domove, vsakdanjosti naproti.

Lepa hvala velja staršem, ki so nam zaupali svoje otroke na izlet, nadalje se prav iskreno zahvaljujemo Slovenskemu planinskemu društvu, ki nam je dalo na razpolago kočico in pa tovarišu Valentiniču, ki je skrbel za disciplino in za naše duševno in telesno počutje.

J. M.

Kako na Brško planino?!

Vsem, ki se hočejo udeležiti srečanja športnikov in planincev na Brški planini dajemo sledečo informacijo.

Za Podjunčane sta v glavnem dve možnosti: Iz Podjune do Celovca, nato po južni avtocesti do združitve z zvezno cesto št. 17 (Beljak—Podklošter—Itallija) in po le-tej skozi Podklošter/Arnoldstein. Za Podkloštom (1 km) se odcepi na desno cesta v Ziljsko dolino in vodi preko Zahomca/Achomitz, Bistrice na Zilji/Feistriz a. d. Gail, Čajne/Nötsch, mimo Prešeškega jezera/Presseggersee v Šmohor/Herzogmagor. Za Šmohorom se cesta odcepi na levo proti Karnijskim Alpam in pri Modrinji vasi/Mödersdorf prekorači reko Ziljo. Nato preko vasi Lušje/Luschou po asfaltirani cesti prav do Brške planine.

Druga možnost bi bila iz Podjune do Boovelj in naprej po rožanski magistrali skozi Bistrico v R., Šentjakob v R., Maloče/Finkenstein, Brnco/Fürnitz do združitve z zvezno cesto št. 17 in po le-tej naprej do odcepa v Ziljsko dolino, kakor zgoraj.

Župnik Jože Vošnjak umrl

V soboto je nenadoma v 65. letu starosti umrl Jože Vošnjak, župnik v Št. Janžu v R. Vzrok smrti je bila srčna kap.

Jože Vošnjak, ki je bil tudi urednik cerkvenega lista „Nedelja“, se je rodil v Št. Jurju pri Celju in bil leta 1937 posvečen v duhovnika. Po drugi svetovni vojni je prišel na Koroško in od leta 1956 služboval v Št. Janžu. V okviru krške škofije je bil pomembna osebnost na področju tiska in kot tak član tiskovne komisije.

Pogreb je bil v torek na šentjanškem pokopališču, kjer je našel svoje poslednje počivališče.

Slovenska fizikultura zveza, Slovensko planinsko društvo Celovec, Slovenski atletski klub in Zveza slovenskih organizacij na Koroškem vabijo na

Srečanje športnikov in planincev na Brški planini

ki bo v soboto 30. julija 1977 ob 14.30 uri

Brška planina (Egger Alm) se nahaja nad vasjo Brdo/Egg pri Šmohorju v Karnijskih Alpah. Do planine in še naprej vodi vozna cesta.

Za pijačo, jedajo, glasbo in prijetno družabnost je preskrbljeno. Pridite v čim večjem številu.

Srečanje udeležencev izleta na Poljsko in Češkoslovaško

V nedeljo 24. julija zvečer je bilo v gostilni Mihe Gabriela v Št. Janžu v R. zelo prijetno. Tam so se na povabilo Zveze koroških partizanov zbrali udeleženci uspelega izleta na Poljsko in Češkoslovaško in v prijateljski družabnosti obujali spomine na lepote in posebnosti krajev, ki so jih obiskali. V popestritev večera je predsednik ZKP tovariš Karel Prušnik-Gašper predvajal barvne slike (dia-predavanje) ki prikazujejo partizanske spomenike in pomnike, ki so postavljeni širom Koroške. Tudi barvne slike z izleta so močno osvežile spomine in dogajanja, tako da bo lepo uspeli izlet ostal našim izletnikom v trajnem spominu.

Posrečeno srečanje udeležencev izleta je otvoril predsednik ZKP Prušnik Karel-Gašper in ob tej priložnosti imel govor v katerem je med drugim poudaril, da koroški Slovenci danes vodimo idejno bitko proti nemški nacionalistični ideologiji, podobno kot smo v preteklosti vodili oboroženi boj proti Hitlerju ter da je

ta boj, ki ga vodimo na našem avtohtonem naseljenem koroškem ozemlju prav tako mednarodnega značaja kot je bil oboroženi boj proti fašizmu v drugi svetovni vojni. Ko nam danes nemško nacionalistične sile krčijo naše ozemlje s tem da so nam blagovolili dati na majhnih otokih dvojezične krajevne napise, se koroški Slovenci prav dobro zavedamo, da bodo topografski napisi morali biti tudi tam, kjer jih danes še ni, kajti zgodovina je premočno začrtala meje, kjer živimo koroški Slovenci. Predvsem pa jih je začrtala s partizansko narodno-osvobodilno protifašistično zgodovino iz katere izhaja praksa, da se partizansko gibanje lahko odvija samo na tistem ozemlju, kjer ima podporo ljudstva. In to je bilo dokazano tudi na koroškem ozemlju, kjer so bile bitke s silami fašistične Nemčije in kjer počivajo padli partizanski borci. Štirideset grobišč je pričča tem zgodovinskim dejstvom.

Koroški Slovenci, je nadaljeval tovariš Prušnik, se dobro zavedamo, da smo z našim bojem in našimi žrtvami rešili ugled Avstrije pred svetovno javnostjo. Po sklepih Moskvske deklaracije je Avstrija po vojni dobila status napadene države, to se pravi, da je bila deklarirana za žrtev nacizma. To je edina zasluga protifašističnega boja jugoslovanskih narodov dolga štiri leta kravali v mejah samega tretjega Reicha. Naj poudarim — je dejal tov. Prušnik — da so naše puške pokale že predno se je vojna sreča odločila v korist protihitlerjske koalicije in da je oborožena partizanska vojska napadla fašistično vojsko na Koroškem že pred osvoboditvijo Stalingrada. Tovariš Prušnik je končal svoj govor z ugotovitvijo, da smo se koroški Slovenci privedli, da nismo več ponižni hlapi nemških veleposestnikov in industrialcev. Tradicija narodno-osvobodilne borbe nas je prekvasila in kar je še posebej razveseljivo, da slovenska mladina na Koroškem zvesto sledi stopinjam svojih očetov in dedov — partizanov.

POZOR LJUBITELJI GORA

Slovensko prosvetno društvo „Obir“ na Obirskem vabi vsa sosedna društva iz okolice Obirja in vse ljubitelje gora na letošnji

POHOD NA OBIR

ki bo v nedeljo 31. julija 1977 Zbirališče ob 13. uri na vrhu Obirja oziroma Ojsterca.

Odbor

Železna Kapla v znamenju folklorne

V nedeljo popoldne je Železna Kapla blestela v znamenju mednarodnega srečanja folklornih skupin; mednarodnega zato, ker sta poleg domačih folklornih skupin iz Železne Kaple in Sel nastopili tudi folklorne skupine iz Slovenije. Med domačimi folklornimi skupinami so bile zastopane odrasla in pionirska folklorna skupina SPD „Zarja“ in Landjugendgruppe, obe iz Železne Kaple ter folklorna skupina KPD „Planina“ iz Sel; iz Slovenije pa sta gostovali folklorne skupine „Markovci“ iz Pluja in „Sava“ iz Kranja. Sprevod navedenih skupin je v povorki ob spremljavi belske godbene skupine (Vellacher Trachtenkapelle) korakal obdan od številne množice od glavne šole do hotela „Obir“, kjer je bil pripravljen oder na katerem se je odvijal folklorni spored.

Poleg ogromnega števila domačinov je bilo navzočih tudi mnogo gostov iz različnih držav Evrope, ki so na letovanju v Železni Kapli in okolici. Številno publiko med katero so bili višji vladni svetniki dr. Pavel Apovnik, kapelški župan Josef Lubas in zastopniki kulturno-političnega življenja koroških Slovencev, je v obeh deželnih jezikih pozdravil predsednik SPD „Zarja“, Peter Kuhar in tako nastopajočim kot publiko želel prijeten potek prireditve.

Da bi lažje razumeli, kaj predstavljajo posamezni plesi, ki so jih predvajali folkloristi, je bil na razpolago človek, ki je v obeh deželnih jezikih razlagal pomen vsakega plesa. To odgovorno in težko nalogo je imel učitelj Miha Travnik, ki jo je suvereno opravil. Glede nastopajočih plesnih skupin lahko samo rečemo, da so bile vse odlično pripravljene in da so bili tudi temu primerni uspehi. Lepo je bilo gledati plesalce v pisanih narodnih nošah, ko se ob spremljavi godcev zibljejo po taktih in ponazorujejo ples iz raznih dežel. Vsak ples je bil zaslužen nagraden z navdušenim aplavzom, pri tem so se še prav posebno izkazali kapelški pionirčki, ki so v svojem preprostem in brezbriznem nastopu zadivili številno publiko.

Po posrečeno in odlično uspelo srečanje folklornih skupin, ki ga je organiziralo Slovensko prosvetno društvo „Zarja“, je bila ena največjih atrakcij, ki jih je v zadnjih letih nudila Železna Kapla. To srečanje služi tudi boljšemu medsebojnemu razumevanju, čemur pripisujemo še prav posebno pomembno vlogo.

Tudi številni tujci, ki so se udeležili tega srečanja folklornih skupin, so se lahko na lastne oči prepričali, da poleg nemško govoreče narodnosti živi in ustvarja na južnem Koroškem tudi slovenska narodna skupnost. Iz kapelškega primera je razvidno, da je medsebojno sodelovanje, če bazira na poštenih namelih možno in tudi koristno. Vsako takšno pobudo pozdravljamo in jo tudi podpiramo.

Zelo ga bomo pogrešali

Pred nedavnim nas je pretresla žalostna vest, da je v celovški bolnišnici umrl Mirko Hajnžič, organist in cerkovnik na Reberci.

Hajnžiča poznamo kot ljudskega glasbenika, ki je na tem področju mnogo storil v dobrobit slovenske narodne skupnosti na Koroškem. Čeprav ni rojen Korošec (doma v sosednji Sloveniji), se je tako vživel v naše razmere, da ga lahko smatramo za pristnega Korošca. Značilno zanj je, da je svoje življenje posvetil petju in glasbi. Poleg cerkvenega pevskega zbora na Reberci je ustanovil godbo na pihala, s katero je uspešno nastopal na okoliških prireditvah. Malo nato nas je presenetil z ustanovitvijo „Podjunske glasbene skupine“, zadnja njegova stvaritev pa je bila ustanovitev mladinskega tamburaškega zbora v okviru Slovenskega prosvetnega društva „Zarja“ v Železni Kapli. Iz te dejavnosti je jasno razvidno, da Hajnžiču glasba in petje nista bila samo konjiček temveč tudi življenjska naloga.

Ni še dolgo tega, ko smo ga z mladimi kapelškimi tamburaši videli v ljubljanski televiziji, kar je veliko priznanje za njegovo glasbeno delovanje. Tudi celovški radio se je izkazal, saj je posnel vse njegove glasbene in pevske točke. To je vsekakor bogata bera pevskega in glasbenega ustvarjanja. Njegova smrt pomeni veliko izgubo za naše nadaljnjo glasbeno ustvarjanje. Čeprav že v letih, nas je kljub temu zapustil še mnogo prezgodaj.

Mirka Hajnžiča bomo ohranili v nepozabnem spominu, globoko prizadeti ženi in otrokom izrekamo naše iskreno sožalje.

